

Совершенно секретно

Экз. № 1

Серия "К"

-169-

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
П О Л К О В Н И К У

товаришу РАНДАКЯВИЧЮСУ А. Б.

город Вильнюс

СМР	ИГБ при СМ ЛСФР
Вход. №	У88
Индекс	5
Г	Г

1961 г.

О Т Ч Е Т

об агентурно-оперативной работе аппарата УКГБ при
СМ Лит. ССР в Утенском районе с момента реорганизации

После реорганизации районных аппаратов КГБ оперативным составом проводилась работа по улучшению качественного состава агентурной сети путем исключения неработоспособной, расшифрованной и невнушающей доверия агентуры. С момента объединения районных аппаратов из агентурной сети исключено 35 агентов и 3 резидента.

Одновременно с очищением сети от такой агентуры принимались меры по приобретению новой более качественной агентуры. За отчетный период завербованы 3 агента и приобретена явочная квартира.

Баджир
Софий

Одной из характерных вербовок является вербовка агента "Альбертас", осуществленная в октябре 1960 года. "Альбертас" работает викарием ксендзом в одном из костелов Молетского района. До вербовки он разрабатывался по делу агентурной разработки. В процессе разработки было установлено, что он ведет светский образ жизни. В гор. Паневежис имеет любовницу, которая впоследствии от него забеременела. Имелись также материалы, свидетельствующие о том, что "Альбертас" в 1948-1950 гг. поддерживал связь с

-170-

бандглаварем "Альбертасом", однако при проверке они были опровергнуты агентом "Рамесом". Мероприятием "ПК" было установлено, что "Альбертас" очень переживает за свои интимные связи с женщинами и боится, чтобы это не стало достоянием руководства епархии. Исходя из этих данных, нами была проведена комбинация по изготовлению и отправке в редакцию районной газеты анонимного письма на "Альбертаса", в котором излагались факты его аморального поведения и распущенности. По договоренности с первым секретарем Райкома партии указанное письмо было передано нам. До зербовки с "Альбертасом" были проведены три негласных беседы, во время которых он показал себя с положительной стороны. В одной из бесед "Альбертасу" было предложено негласное сотрудничество с органами госбезопасности, на что он вначале колебался. В процессе дальнейшей беседы ему был сделан намек на то, что органы госбезопасности располагают данными о его связях с женщинами и в случае его нечестности с нами эти факты могут быть опубликованы в печати. После этого "Альбертас" стал откровенно разговаривать и дал письменное обязательство о сотрудничестве с органами госбезопасности. В настоящее время "Альбертас" к сотрудничеству с нами проявляет интерес и желание, аккуратно приходит на явки. С "Альбертасом" проводится воспитательная работа.

Наряду с работой с агентурой оперсостав стал более активно использовать доверенных лиц. Оперативными работниками активно и широко используются доверенные лица в розыске вооруженного налегала а также в разработке объектов дел оперативного учета, в розыске государственных преступников и в проведении других чекистских мероприятий.

Так, например, в марте 1960 года со склада Молетского ДОСААФ была совершена кража учебного оружия. В краже подозревалась группа подростков. В целях розыска лиц, совершивших кражу, было приобретено доверенное лицо "Г", который в одной из бесед рассказал, что в краже оружия он подозревает Доверенному лицу было предложено уговорить чтобы он сам принес краденое оружие. "Г" действительно оказал хорошее влияние на и последний в апреле месяце принес оружие в райотдел милиции и признался, что кражу совершил он.

Главной задачей перед оперативным составом райаппарата поставлена работа по розыску вооруженного нелегала , действующего на территории Утенского, Аникичайского и Молетского районов.

По полученным в 1960 году данным, имели место случаи, когда , как и в прошлые годы, брал у отдельных лиц из числа бригадиров и кладовщиков колхозов денежные средства в виде "налогов" и, кроме того, 19 августа ограбил Пакальнийский сельский магазин. Исходя из этих данных, нами проводится работа по активизации его розыска и созданию оперативных возможностей для захвата.

В результате проведенных агентурно-оперативных мероприятий выявлено и разоблачено ряд связей из которых с лицами, имеющими возможность оказать нам содействие в его розыске, установлены доверительные отношения, как-то: с

через них проводятся активные мероприятия по розыску

Так, например, у заложена оперативная засада, а он сам вооружен и по нашему поручению проводит розыск путем выявления лиц, поддерживающих непосредственную связь с ним.

У имевшего непосредственную связь с также устроена оперативная засада. Одновременно с этим с членами его семьи систематически ведется воспитательная работа, в результате чего они ведут себя откровенно, честно рассказали о прошлых связях с и прилагают старания в оказании нам помощи в его розыске, заявляя при этом, что засаду у них целесообразно держать и дальше, так как ввиду их прошлого и положения в данное время может их посетить.

У заложена оперативная засада, а он вооружен для оказания помощи при захвате

Также из числа доверенных лиц вооружен , который в прошлом оказывал материальную помощь а в настоящее время изъявил желание помочь органам КГБ в его захвате. Как показала проверка путем проведения личных мероприятий, наше поручение выполняет честно.

В результате активизации работы с агентурой проведены мероприятия по созданию реального появления материальных средств у агента "Сильва", имевшего ранее близкую связь с , которые по нашему замыслу должны способствовать приходу к агенту.

Нами было предложено агенту "Сильва" купить на выданье по ст.9 средства билеты денежно-вещевой лотереи, в результате чего "Сильва" в ноябре месяце выиграл ряд ценных вещей на общую сумму 4 970 рублей. Чтобы придать гласность этому положению, агент "Сильва" по нашему заданию повторял проверку выигрышей и получал вместе вещей деньги совместно со своими знакомыми, представляющими для нас оперативный интерес.

Учитывая созданную обстановку, агенту "Сильва" вручены средства оперативной техники.

Оперативные средства вручены также агенту "Гайджесу", а агент "Сакалас" вооружен для самостоятельного захвата или ликвидации

С целью сужения пособнической базы и района действия и ускорения его прихода на наши оперативные точки проводятся мероприятия по его физическому поиску силами сотрудников КГБ и милиции путем создания оперативных групп с конкретными заданиями и районами их действия. Одновременно с этим среди населения в районах действия проводится разъяснительная работа как в виде индивидуальных и групповых бесед, так и через печать.

Так, например, в Утенской, Аникичайской и Молетской районных газетах, по договоренности с секретарями Райкомов партии, было опубликовано несколько статей, в которых разоблачались преступные действия участников вооруженных националистических банд и их пособников, в том числе и

В результате всей этой разъяснительной работы в районный аппарат стало поступать значительно больше сигналов в отношении от населения.

По имеющимся в производстве делам оперативного учета усилия оперативного состава были направлены на выделение наиболее важных разработок и проведение по ним более квалифицированных и активных мероприятий, а также на прекращение дел, заведенных по малозначительным и непроверенным материалам.

За отчетный период прекращено и сдано в архив 22 дела агентурной разработки. Установлено за границей 10 разыскиваемых госпреступников и розыскные дела на них сданы в архив. Проверена проверка лиц по 7 делам оперативной проверки.

Новых дел оперативного учета не заводилось.

В октябре месяце было раскрыто покушение на председателя колхоза "Чивилий" Молетского района ПАНАВАСА. Преступник установлен и привлечен к ответственности по линии прокуратуры.

За отчетный период совместно с органами милиции изъято 17 стволов огнестрельного оружия и большое количество патронов.

Оперативным составом райаппарата стали более активно и разнообразно проводиться профилактические мероприятия. В отчетном году профилактировано 50 человек, в том числе:

- а/ лично оперработниками - 37 человек,
- б/ с участием общественности - 10 человек,
- в/ через агентуру и другие возможности - 3 чел.

5 лиц из числа профилактированных являлись объектами дел агентурной разработки.

На обслуживаемых участках оперативные работники поддерживает тесную связь с партийно-советским активом и населением. В истекшем году сотрудниками райаппарата прочитано лекций о политической бдительности и проведено групповых бесед - 36. Кроме того, сотрудники выступают с докладами на другие темы по поручению партийных органов. Отдельные работники /тт. БАГДЗЯВИЧУС, ЛОГИНОВ, МАРГЯВИЧУС/ являются пропагандистами Райкома партии и ведут кружки по изучению истории КПСС.

- 6 -

В районных газетах обслуживаемых районов по нашей инициативе была помещена 21 статья, в которых разоблачалась преступная деятельность буржуазных националистов, реакционного католического духовенства и другого антисоветского элемента.

Так, в помещенной в Зарайской районной газете "Победа" статье "Не убий!" составленной по нашим материалам, разоблачены как прислужники немецко-фашистских оккупационных властей в период войны и доспособники вооруженных националистических банд в послевоенные годы ксендзы . Как видно из полученных сообщений от агентуры, после опубликования этой статьи авторитет указанных ксендзов в глазах верующих был в некоторой степени подорван.

В сентябре месяце в Утенской районной газете "Ленинское келье" были опубликованы статьи "Удаленный сорняк" и "Вас благословят кровавые руки", в которых была разоблачена преступная деятельность в период немецкой оккупации ксендза Пакальндийского костела

являвшегося заместителем главаря белоповстанческого отряда. Следует отметить, что среди верующих Лелюнского прихода имел немалый авторитет, чему способствовало его систематическое общение и простота в поведении с верующими. Однако, после опубликования указанных статей, по полученным данным, большинство верующих резко осуждали , а некоторые из них даже заявили, что они не пойдут к даже на исповедь, поскольку он является нечестным человеком.

После реорганизации органов КГБ республики районный аппарат в гор. Утена был укомплектован в основном из оперативных работников из других районных аппаратов. Оперативный состав по существу получил новые участки оперативного обслуживания.

В своей практической работе оперативный состав в целом, в свете требований приказа КГБ при СМ СССР №00225, уделял особое внимание на очистку агентурной сети от неработоспособных и расшифрованных агентов. В результате в агентурной сети в основном оставлена агенты, по уровню своего развития и способностям могущие успешно выполнять задания органов КГБ.

175-

Учитывая новые условия работы после реорганизации органов КГБ республики, нами главное внимание уделилось расстановке агентуры и других оперативных сил с учетом специфики обслуживаемых участков.

В обслуживаемых аппаратом КГБ районах оперативные работники оставлены на местах, в то время как их оперативное хозяйство находится в райаппарате. Этим оперативным работникам оказывается практическая помощь во время их пребывания в райаппарате и непосредственно путем въезда к ним на обслуживаемые участки.

Работа по укреплению дисциплины среди личного состава, воспитанию чекистов в духе высокой бдительности и честного отношения к исполнению служебного долга в основном велась через партийную организацию.

Необходимо отметить, что коммунисты - бывшие уполномоченные по Аникшчийскому району тов. ТОЛЯТАС и по Шолетскому тов. ЛЕМЕЖИС по настоящее время не состоят на учете парторганизации райаппарата, так как они являются членами Райкома партии этих районов. Это обстоятельство имело свое отражение в участии этих коммунистов в партийной работе коллектива. В настоящее время с секретарями Аникшчийского и Шолетского Райкомов партии имеется договоренность, что после проведения конференций тт. ТОЛЯТАС и ЛЕМЕЖИС будут переведены на учет в Утенского РК КП Литвы.

Со своей стороны считаю, что оперативных работников, находящихся в обслуживаемых районах, целесообразно перевести в райаппарат, после чего будет легче осуществлять контроль за их работой и оказывать более конкретную практическую помощь.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ
ЛИТОВСКОЙ ССР в УТЕНСКОМ РАЙОНЕ
КАПИТАН

Д. Толятас

№ 11

6 января 1961 года
Гор. Утена